
 

 

 Anfrage 1 

Gremium Termin Status 

Stadtrat 23.09.2019 öffentlich 

 

Anfrage der FWG-Stadtratsfraktion;Betreuungsplätze 

Vorlage Nr.: 20190397 

 

Stellungnahme der Verwaltung 

 
 

1. Wie viele Kindergartenplätze sind zur Zeit besetzt? 

 

Zum Stichtag 15.09.2019 waren 5.722 Kindergartenplätze für das aktuelle Kindergar-

tenjahr belegt. 200 weiteren Kindern wurde ein Platz angeboten, die Rückmeldung 

der Eltern steht hier noch aus. 

 

2. und 3. Wie hoch ist die Zahl der Kinder, die trotz Anmeldung aktuell keinen Kindergar-

tenplatz bekommen haben? Kann von diesen Kindern eine Alterseinteilung vorgelegt 

werden? 

 

Da sich die Kitas immer noch im Platzvergabeverfahren befinden kann derzeit keine 

Aussage getroffen werden.. 

 

4. Wie groß ist der Mangel an Erzieher/innen? Wie viele Plätze können dadurch nicht 

belegt werden? 

 

Aktuell sind in städtischen Kitas 33,25 (5,21 %) Stellen in bestehenden Kindergarten-

gruppen unbesetzt, wodurch eine Unterbelegung von hochgerechnet rund 365 Plätze 

entsteht. 

 

3 Gruppen mit insgesamt 65 Kindergartenplätzen sind aufgrund offener Erzieherstel-

len (6,75) nicht in Betrieb (je eine Gruppe in den Kindertagesstätten Nord, Süd und 

Ludwig-Bertram). 



 

5. Haben die Eltern, die keinen Platz bekommen haben, eine Absage erhalten? Wie 

werden die Eltern informiert? 

 

Eltern erhalten grundsätzlich keine Absagen. Die Kinder verbleiben auf den Wartelis-

ten, bis ihnen ein Platz angeboten werden kann. Hierüber wird auf der Startseite des 

Onlineportals und in der Bestätigungsmail, welche Eltern nach erfolgter Anmeldung 

über das Onlineportal erhalten sowie auf der Homepage der Stadt Ludwigshafen in-

formiert. Auch bei Anmeldungen durch persönliche Vorsprachen werden Eltern hier-

über informiert. 

 

6. Wie lange beträgt die durchschnittliche Wartezeit für Kinder, die zunächst keinen 

Platz erhalten? 

 

Dies ist abhängig vom Stadtteil (Kapazität und Nachfrage) sowie den individuellen 

Familienverhältnissen (Alleinerziehend, Teilzeit oder Vollzeit berufstätig, Alter des 

Kindes usw.). 

 

7. Wie viele Kinder besuchen zur Zeit die Kindertagespflege? Wie alt sind die Kinder, 

die ausschließlich in der Kindertagespflege betreut werden? Wie alt sind die Kinder 

die zusätzlich zu Kita und Hort in der Kindertagespflege betreut werden. Wieviele 

Kinder sind auf der Warteliste für die Kindertagespflege beim Büro für flexible Kinder-

betreuung? Wie alt sind diese Kinder? 

 

Derzeit werden 315 Kinder in der Kindertagespflege betreut. 

Die Kinder, die ausschließlich durch Kindertagespflege betreut werden sind zwischen 

0 und drei Jahre alt. 

 

Die Kinder, die zusätzlich zu Kita und Hort in Kindertagespflege betreut werden, sind 

zwischen 2 und 12 Jahre alt.  

 

Zurzeit sind insgesamt 94 Kinder auf der Warteliste. 

Die Kinder sind zwischen 0-7 Jahre alt. 

 

8. Es ist eine Ausweitung der Kindertagespflege geplant. In welcher Weise ist dies bis 

jetzt erfolgt? 

 
Die Kindertagespflege ist in der Bedarfsplanung der Stadt enthalten. Die Stadt bietet 
in Zusammenarbeit mit der VHS Qualifizierungskurse für neue Kindertagespflegeper-
sonen an.  
 
Für den Qualifizierungskurs, der im Februar 2020 starten soll, ist Werbung in den 
Medien und sozialen Netzwerken geplant. 
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